Опіка та піклування неповнолітніх
Опіка (піклування) є особливою формою державної турботи про неповнолітніх дітей, що залишились без піклування батьків щодо забезпечення їх прав та інтересів.
Опіка (піклування) встановлюється з метою забезпечення виховання неповнолітніх дітей, які внаслідок смерті батьків, хвороби батьків або позбавлення їх батьківських прав чи з інших причин залишились без батьківського піклування, а також для захисту особистих і майнових прав та інтересів цих дітей.
Органами, які приймають рішення щодо опіки і піклування, є районні, районні в містах Києві та Севастополі державні адміністрації, виконавчі комітети міських, районних у містах, сільських, селищних рад.
Безпосереднє ведення справ щодо опіки і піклування покладається у межах їх компетенції на відповідні відділи й управління місцевої державної адміністрації районів, районів міст Києва і Севастополя, виконавчих комітетів міських чи районних у містах рад.
У селищах і селах справами опіки і піклування безпосередньо відають виконавчі комітети сільських і селищних рад.
Органи освіти здійснюють діяльність з питань виявлення, обліку та передачі дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, до дитячих будинків, шкіл-інтернатів, на усиновлення, під опіку (піклування) та з інших питань, що належать до їх компетенції.
Служби у справах дітей здійснюють діяльність з питань виявлення, обліку та тимчасового влаштування безпритульних дітей, влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, що утримуються в державних дитячих закладах, на виховання у сім’ї та з інших питань, що належать до їх компетенції.
Органи соціального захисту населення здійснюють діяльність щодо забезпечення догляду, надання соціально-побутового та медичного обслуговування громадянам похилого віку, інвалідам і дітям з вадами фізичного та розумового розвитку, які цього потребують.
Експертну, діагностичну та лікувальну діяльність щодо осіб, визнаних судом недієздатними (або обмежено дієздатними) внаслідок психічних захворювань, зловживання спиртними напоями чи наркотичними речовинами здійснюють органи охорони здоров’я. Органи охорони здоров’я також здійснюють діяльність щодо утримання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, віком до трьох років у будинках дитини.

З метою ефективнішої роботи при органах опіки та піклування створюються опікунські ради, що мають дорадчі функції і до складу яких входять депутати, представники місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування і громадськості.
Саме органи опіки та піклування вирішують питання про встановлення і припинення опіки та піклування, ведуть облік щодо осіб, які потребують опіки (піклування), здійснюють нагляд за діяльністю опікунів і піклувальників, забезпечують тимчасове влаштування неповнолітніх осіб, які потребують опіки (піклування).

Органами опіки та піклування розглядаються звернення дітей щодо неналежного виконання батьками обов’язків з виховання або щодо зловживання батьків своїми правами, вирішуються питання щодо грошових виплат дітям, які перебувають під опікою (піклуванням), розглядаються спори, пов’язані з вихованням неповнолітніх дітей, розглядаються скарги на дії опікунів (піклувальників).

Крім цього органи опіки та піклування:

· вирішують питання щодо забезпечення житлом дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які закінчили навчально-виховні заклади і не мають житла;
· вживають заходи щодо захисту особистих та майнових прав неповнолітніх дітей і осіб, які перебувають під опікою (піклуванням);
· беруть участь у розгляді судами спорів, пов’язаних із захистом прав неповнолітніх дітей та осіб, які перебувають під опікою (піклуванням);
·  установлюють опіку над майном, оформлюють належні документи щодо особи підопічного та щодо майна, над яким установлюється опіка.

Опіка або піклування установлюється над неповнолітніми, залишились без піклування батьків.

Опіка (піклування) над неповнолітніми дітьми встановлюється, якщо батьки померли, невідомі, визнані в судовому порядку безвісно відсутніми або померлими.
Опіку (піклування) може бути встановлено і при житті батьків неповнолітніх дітей у випадках, коли батьки:
· судом позбавлені батьківських прав або прийнято рішення про відібрання дитини і передачу її під опіку незалежно від того, позбавлені вони батьківських прав чи ні, оскільки перебування з ними небезпечне для життя дитини;
· визнані у встановленому порядку недієздатними або обмежено дієздатними;

· (психічно хворі, розумово відсталі або перебувають на тривалому стаціонарному лікуванні в лікувально-профілактичному закладі чи на державному утриманні в будинках-інтернатах);
· понад шість місяців не можуть займатись вихованням своїх дітей (засуджені  до  позбавлення волі на тривалий час за скоєння злочину, за станом здоров'я (інваліди I-II групи) тощо);
· понад шість місяців не проживають разом з дитиною та без поважних причин не беруть участі в її вихованні та утриманні, не виявляють щодо дитини батьківської уваги та турботи або підкинули (залишили) дитину;
· відмовились від дітей;

· виїхали на постійне місце проживання або на постійне місце роботи за кордон чи перебувають у довготривалому відрядженні;
· перебувають під слідством.
Опіка (піклування) встановлюється за місцем проживання особи, яка підлягає опіці (піклуванню), або за місцем проживання опікуна (піклувальника).
Установи та особи, яким стане відомо про неповнолітніх, що залишилися без піклування батьків, повинні негайно повідомити про це органи опіки та піклування за фактичним місцезнаходженням дітей, що підлягають опіці (піклуванню).
При одержанні відомостей про неповнолітніх, які залишилися без піклування батьків, органи опіки та піклування зобов’язані негайно здійснити відповідне обстеження і при встановленні факту відсутності опіки батьків забезпечити тимчасове влаштування неповнолітніх до вирішення питання про призначення опікуна чи піклувальника.
Якщо неповнолітні у віці до трьох років, (діти-інваліди та діти з вадами у фізичному та розумовому розвитку – у віці до чотирьох років) залишилися без піклування батьків, органи опіки й піклування влаштовують їх у будинки дитини органів охорони здоров’я.

Неповнолітні у віці від трьох до вісімнадцяти років влаштовуються органами опіки та піклування у дитячі будинки або школи-інтернати органів освіти.

Діти-інваліди з вадами фізичного та розумового розвитку у віці від чотирьох до вісімнадцяти років влаштовуються у відповідні дитячі будинки-інтернати органів соціального захисту населення.

Для безпосереднього здійснення опіки та піклування органами опіки та піклування призначається опікун чи піклувальник. Опікун чи піклувальник призначається лише за його згодою і, як правило, з числа родичів чи близьких підопічному осіб.
Переважне право серед кількох осіб, які бажають стати опікунами чи піклувальниками над однією і тією ж дитиною, надається родичам дитини незалежно від місця їх проживання, особам, у сім’ї яких проживає дитина на час, коли стосовно неї виникли підстави щодо встановлення опіки чи піклування. При досягненні дитиною 10-річного віку враховуються побажання самої дитини.
Опікунами (піклувальниками) не можуть бути особи, які не досягли 18 років, визнані недієздатними або обмежено дієздатними, перебувають на обліку або лікуються в психоневрологічних та наркологічних закладах, раніше були опікунами чи піклувальниками та з їх вини опіку чи піклування було припинено, позбавлені батьківських прав, засуджені за скоєння тяжкого злочину.
При призначені опіки необхідно надати в органи опіки та піклування:

· повідомлення державних, громадських організацій або заяви громадянина (громадян);
· копії свідоцтва про народження особи, що потребує опіки, або іншого документа, який підтверджує її вік;
· копію свідоцтва про смерть батьків або рішення суду про визнання громадянина безвісно відсутнім або оголошення їх померлими чи інших матеріалів, які підтверджують неможливість виховання дитини;

· акт обстеження умов життя особи, що потребує опіки, і опис її майна;
· довідку про стан здоров’я особи, що потребує опіки (якщо вона раніше проживала окремо), та майбутнього опікуна (піклувальника);
· довідку про місце проживання майбутнього опікуна і його заява про прийняття на себе обов’язків про опіку;
· акт перевірки умов життя майбутнього опікуна та висновок від органів опіки та піклування за місцем проживання опікуна про можливість виконувати опікунські обов’язки;
· довідку лікувальної установи про відсутність в сім’ї майбутнього опікуна (піклувальника) захворювань, що перешкоджають влаштуванню до нього особи, що потребує опіки;
· документ про закріплення за дитиною житлової площі.
При призначені піклування необхідно надати в органи опіки та піклування:

· повідомлення державних, громадських організацій або заява громадянина (громадян);
· копію свідоцтва про народження неповнолітньої особи, що потребує піклування, або рішення суду про визнання особи обмежено дієздатною;
· медичний висновок про стан здоров’я особи, що потребує піклування;
· довідка про місце проживання особи, що потребує піклування;
· заява майбутнього піклувальника про прийняття на себе обов’язків щодо піклування;
· довідки про стан здоров’я майбутнього піклувальника і про місце його проживання (лише при встановленні опіки над неповнолітнім);
· акт обстеження житлових умов майбутнього піклувальника (лише при встановленні піклування над неповнолітнім).
Опікуни (піклувальники) мають право управляти майном підопічних на користь останніх.
Як правило, опікун (піклувальник) повинен проживати разом з підопічним і може бути прописаний на житловій площі останнього на період виконання своїх обов’язків.
Органи опіки та піклування мають право, якщо це потрібно для захисту інтересів підопічних, обмежувати право одного з батьків або опікуна (піклувальника) розпоряджатися вкладом, внесеним будь-ким на ім’я підопічного.
Обов’язки з опіки та піклування опікунами та піклувальниками виконуються безоплатно.
Контроль за діяльністю опікунів і піклувальників здійснюється органами опіки та піклування із залученням громадськості шляхом планових відвідувань осіб, які перебувають під опікою (піклуванням).
Опіка припиняється:
· після досягнення неповнолітніми п’ятнадцяти років, за винятком  випадків, коли вони будуть в установленому порядку визнані недієздатними внаслідок психічних захворювань;
· у разі повернення неповнолітніх, які не досягли п’ятнадцяти років, на виховання батькам;
· унаслідок смерті підопічного;
· унаслідок смерті опікуна.

Після досягнення підопічним п’ятнадцяти років опіка припиняється і призначається піклування. Опікун стає піклувальником.
Піклування припиняється:
· після досягнення підопічними вісімнадцяти років;
· при одруженні неповнолітньої особи;
· у разі скасування судом обмеження в дієздатності осіб, які зловживали спиртними напоями або наркотичними речовинами;
· якщо відпали причини, що викликали встановлення піклування над особами, які за станом здоров’я не могли самостійно захищати свої права;
· унаслідок смерті особи, що перебувала під піклуванням;
· унаслідок смерті піклувальника.
Рішення про припинення опіки чи піклування виносить орган опіки та піклування.
Опіка (піклування) над неповнолітніми, іноземними громадянами, які проживають в Україні, встановлюється згідно з чинним законодавством України.
Опіка (піклування), встановлена над іноземними громадянами поза межами України за законами відповідних держав, визнається дійсною в Україні.
Опіка (піклування), установлена над громадянами України, які проживають поза межами України, за законами відповідних держав визнається дійсною в Україні, якщо проти встановлення опіки (піклування) чи проти її визнання нема заперечень консульської установи  України.
