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АНАЛІЗ

роботи центрів соціальних служб Сумської області
щодо звернень громадян за 2012 рік

Протягом 2012 року до міських (МЦ) та районних (РЦ) центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді надійшло 590 звернень громадян, 474 із них вирішено із позитивним результатом (80%). Найбільш характерними питаннями, що порушувались, є питання соціального захисту населення, а саме:

· надання  юридичної допомоги в оформленні, відновленні документів;

· вирішення житлових питань, соціально-побутових проблем;

· надання матеріальної допомоги;

· сприяння у пошуку роботи;

· оздоровлення дитини;

· щодо виплати соціальної допомоги;

· захист прав дітей;

· роз’яснення щодо створення прийомних сімей тощо.
Введення в міських та районних центрах посад фахівців із соціальної роботи викликало появу звернень щодо надання роз’яснень стосовно нормативно-правових актів згідно з якими фахівці здійснюють відвідування сімей (Лебединський МЦ). Стовідсоткове позитивне вирішення звернень громадян має місце у Шосткинському МЦ, Охтирському, Конотопському, Липоводолинському, Лебединському РЦ.
Належна увага приділяється проведенню прийому громадян з особистих питань керівниками центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. Протягом звітного періоду на особистому прийомі було прийнято 163 звернення. Найчастіше на особистий прийом звертались до директора Конотопського РЦ (57 звернень), Буринського РЦ (37 звернень), Лебединського РЦ (25 звернень), Охтирського РЦ (19 звернень), Шосткинського МЦ (12 звернень).

Наявність повторних звернень (Буринський РЦ – 74, Лебединський МЦ – 3, Ямпільський РЦ – 3) свідчить наявність фактів поверхового ставлення під час розгляду звернень. Повторні звернення мали місце з причин несвоєчасності надання відповіді, не вичерпних та обґрунтованих відповідей, без роз’яснень по суті.

Як показує аналіз, робота зі зверненнями громадян в міських та районних центрах в цілому відповідає вимогам Указу Президента України від 07.02.2008 № 109/2008 «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування».
Аналіз наданої міськими та районними центрами інформації щодо роботи зі зверненнями громадян протягом 2012 року, засвідчив, що у деяких центрах відсутнє розуміння визначеного у Законі України «Про звернення громадян» поняття «звернення громадян». Відповідно до ст. 3 даного Закону під зверненнями громадян слід розуміти викладені в письмовій або усній формі пропозиції (зауваження), заяви (клопотання) і скарги. У таких центрах як Глухівський МЦ, Конотопський, Буринський, Лебединський РЦ під виглядом звернень громадян йдеться про надання інформаційних, психологічних, юридичних послуг за карткою клієнта.
