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АНАЛІЗ
результатів роботи зі зверненнями громадян в центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді Сумської області за 2013 рік
Центрами соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді області (далі – центри) впродовж 2013 року опрацьовано 433 письмових та 1310 звернень, отриманих на особистих прийомах директорами центрів.

Найбільше у зверненнях громадян порушувалися питання консультативного характеру – 990 (56,8% від загальної кількості звернень). Спеціалістами та фахівцями центрів було розглянуто та позитивно вирішені питання по 591 зверненню, 375 були направлені в інші установи.

Як свідчить аналіз найчастіше піднімаються питання щодо оновлення та надання допомоги під час складання документів, що робити та як вчинити в тих, чи інших випадках.

Друге місце за кількістю звернень займають питання захисту прав дітей – 356 (20,4% від загальної кількості звернень). Найчастіше піднімаються питання надання допомоги в оздоровленні дітей, влаштування у дошкільні та навчальні заклади. Із зазначеної кількості звернень 304 було розглянуто з позитивним результатом, 49 направлено в інші відомства, розгляд 15 залишаються на контролі по цей час.
Трійку найбільш поширеної групи питань, що зустрічалися у зверненнях громадян, замикають питання соціального характеру – 211 (12,1% від загальної кількості звернень). Більшу частину цих питань є питання надання можливої матеріальної допомоги; отримання соціальних виплат, субсидій; надання роз’яснення з приводу пільг.
Під час розгляду зазначених звернень 160 розглянуто з позитивним результатом, розгляд 47 передано іншим установам, 15 залишається на контролі.
Наступне питання – це питання, пов’язані зі складними життєвими обставинами (далі – СЖО). Протягом 2013 року було зареєстровано 143 звернення (8,2 % від загальної кількості звернень). У першу чергу це питання малозабезпечених сімей щодо отримання теплого одягу, взуття, дров та вугілля.

З метою вирішення зазначених у зверненнях питань, керівники центрів здійснювали максимально можливу роботу із залучення районних державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування щодо вишукання можливостей для надання  допомоги. Як результат 126 зі 143 звернення були розглянуті з позитивним результатом, 15 звернень  було направлено в інші інстанції.

Протягом 2013 року було зареєстровано 26 звернень, пов’язаних з питаннями прийомних сімей та дитячих будинків сімейного типу. В більшості випадків це питання створення нових сімейних форм довлаштування дітей.
Аналізуючи стан надходження звернень до центрів слід зазначити, що найбільше звернень протягом 2013 року надійшло від жителів Білопільського (937), В.Писарівського (113), Конотопського (81) районів. Разом з цим, помилкове віднесення окремими директорами центрів звернень громадян до звернення клієнтів, привело до того, що у Конотопському міському, Кролевецькому, Шосткинському, Ямпільському районних центрах протягом 2013 року не зареєстровано жодного звернення.
Аналіз проведення виїзних прийомів громадян Центрами показав, що директорами Конотопського, Лебединського, Роменського, Сумського, Шосткинського міських, Конотопського, Кролевецького, Л.Долинського, Роменського, С.Будського, Шосткинського, Ямпільського районних центрів, виконання зазначеного розпорядження проігноровано взагалі. Лише по 1-5 прийомів за місцем роботи або мешкання було здійснено директорами Буринського, Глухівського, Краснопільського, Лебединського, Путивльського, Охтирського районних центрів.

Директорами Центрів не завжди вживаються заходи щодо забезпечення попереднього висвітлення фактів здійснення виїзних прийомів громадян.
Так, якщо у ході 25 виїзних прийомів директором Білопільського районного центру здійснено прийом 325 громадян, В.Писарівського районного центру при 16 прийомах – 98 громадян, то при здійснені єдиного виїзного прийому директором Глухівського районного центру було розглянуто лише одне звернення.

Враховуючи той факт, що практична діяльність Центрів із зверненнями громадян, організація роботи щодо їх особистого прийому здійснюється безпосередньо директорами Центрів, посадовцями, які повинні бути найбільш відповідальні в повсякденній роботі, зазначена ділянка роботи не повинна мати недоліки, які були виявлені під час аналізу роботи Центрів.
З метою удосконалення роботи Центрів щодо організації роботи зі зверненнями громадян Сумським обласним центром соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді розроблено проект Методичних рекомендацій щодо організації роботи зі зверненнями громадян.
